

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K - f.  
Videken: " 9 " " 4 " 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Az önálló vámterület után.

Ujabb százhatvanhárom millió koronát kérnek katonai költségekre. Pitreich ur hangzatos, szép szavakban ki is fejtette a summának a szükségességét az ő szempontjuktól. A delegáció tagjai persze, hogy tapsoltak is a sikerült expozénak. Mert kell az ágyu, kell a katona, ujabb flották az Adriára és ujabb terhek a nép nyakába. A delegáció tagjai nagyon jól értenek a magasabb diplomáciához, ismerősök tökéletesen Monarchiánknak a külfölddel való viszonyával és fent akarják tartani minden áron nagy hatalmi tekintélyünket. O ez a nagy hatalmi tekintély! A delegáció tehát jogosan tapsolt Pitreich beszédének. — Ennek így kell történni.

Mi azonban, a mi szempontunktól bíráljuk a közös hadügyi költségvetést. Mi a külpolitikai kérdéseket szeretnénk harmóniába hozni a belügyi kérdésekkel. Nem akarunk hódító kirándulásokat, szeszélyes kalandokat, nem óhajtjuk a nagy hatalmi állást, mi azt akarjuk,

— és ezt nem frázisképen mondjuk itt, — hogy az agyongyötört nép terhén könnyítsünk, hogy kulturánk s közgazdaságunk fejlődjék.

Már-már ég a lábunk alatt a föld s a munkátlanok nagy tömege naponta nő és a hadügyi kormány mégis arra gondol, hogy új ágyukal parádézhasson s hogy ezen a címen százhatvanhárom millió újabb terhet sózzon reánk.

A mikor az egész nemzet sikra száll, csak azért, hogy óriási áldozataiért legalább magyarul vezényeljék, idegen érdekekért magyar nemzeti lobogó alatt küzdhessen, kinevetik, fenyegetik és a következő évben újabb szíjat hasítanak a hátából.

Semmit sem kaptunk, a mi jogos követeléseinkből semmit sem teljesítettek. És ha most is fittyet hányunk a hadügyminiszter követeléseire és a bécsi szállóigével felelünk: Niemals? ...

Nézzenek körül az országban a delegátusok. Mindenütt a pangás, a hanyatlás kétségbeejtő jelei mutatkoznak. Iskolákra, a kultúra, a közgazdaság fejlődésére alig-alig tudunk adni annyit, a mennyi

más kulturnemzetnél koldusszámba megy. Az ország jólétét érintő reformokat nem tudjuk keresztül vinni, — mert mindent elnyel a katonai moloch. És ekkor még százhatvanhárom milliónyi új ágyut kérnek tőlünk. Erre a kérésre csak az a válaszuk lehetett volna: kell pénz a nyomor enyhítésére, a kultúra fejlesztésére, népiskolákra és gyárak alapítására. Erre kell lenni pénznek, még akkor is, ha elkéne adnunk ócska rozoga ágyuinkat és ha apasztanánk is a generálisok számát. A hadsereg fejlesztése csak ezután és az önálló vámterület felállítását követően következhetik.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Perczel Dezső a fejébe vette, hogy pontosságra szoktatja a képviselő urakat. A pontosságot azonban csak apré adagonként adja be, hogy valahogy meg ne bokrosodjanak tőle. Tegnap negyedkor nyitotta meg az ülést, ma pedig még korábban. Valami sok embert még sem tudtak összeharangozni.

A múlt ülés jegyzőkönyvét mindössze néhány ember hallgatta volna meg, de a

## Külömbőség.

— Angolból. —

Szobám ablakából oda láthattam Ninához. Az ő ablaka is nyitva volt s láttam, hogy nincs nála senki.

Azon gondolkodtam, mit fognak mondani az emberek, ha én, az én négyezer forintnyi jövedelemmel megkérem a 40,000 forint jövedelemmel bíró leány kezét. De az a gondolat nem gyötört sokáig.

Egy pillanat alatt felégettem a hidat a hátam mögött s ott álltam Nina előtt.

Amint ránéztem, tisztában voltam vele, hogy tudja, miért jövök. Ez zavarba hozott. De aztán eszembe jutott, hogy ő már teljesen meg lehet győződve szerelmem önzetlen voltáról s kiderült az arcom.

— Mire gondol? — kérdezte Nina maliciozusan.

— Arra, hogy bárcsak hosszabb lenne az embernek a szivarja. Ez a német filozófusról jutott eszembe.

— Hogy-hogy!

— „Az Isten megteremtette a férfit,“ — mondja az a derék tudós — „azután megteremtette az asszonyt. De később megsajnálta a férfit és megteremtette a dohányt.“

— Puff — mondta Nina. nem érnének egy fabatkát sem az asszonyok nélkül!

— Nem is szeretnék nélkülok élni — jegyeztem meg alázatosan.

— Örömmel látom, hogy ön többes számban beszél — mondta Nina.

— Nem vagyok abban a helyzetben, hogy több asszonyom legyen. De egyet nagyon szeretnék kizárólag a magaménak.

— Mennyi időre? — kérdezte Nina gunyosan.

— Örökre — feleltem meggyőződéssel.

— Szép-e?

— Nagyon szép. De maga nem lát-hatja.

— És mit szándékozik tenni ebben az irányban?

— Megkérem, hogy gyógyítsa meg a beteg szívemet.

— Hogyan?

— Hogy ne hagyjon soha magamra.

— Bátor leány ő? — kérdezte Nina megvetően.

— Elég bátor arra, hogy egyszer-kétszer hajlandóságot is árult el már e kéresem teljesítésére.

— Nagy szükségben van az a leány? — tudakolta Nina magához térve, gunyosan.

— Dehogy! Ellenkezőleg. Az a baj, hogy nagyon is gazdag. En pedig, mint tudja, szegény vagyok. Mondja, mit gondol a dolog felől?

— Egyáltalában nem gondolkoztam felőle, — jelentette ki Nina fagyosan.

— De mit tart rólam e szerepben?

— Semmit.

— De hát mégis, mit tenne az én helyemben?

— Azt nagyon bajos megmondani. De miután maga azt állítja, hogy ő egyszer-kétszer hajlandóságot mutatott a neki szánt szerep elvállalására: megvárnám, míg ismét eljön ez a kedvező hangulata. Talán akkor ő maga kéri meg önt, hogy fogadja el feleségül. A hozzá hasonló teremtsék így szoktak.

— Mennyire meg tudnék javulni...

— Szüksége volna reá — vágott közbe Nina.

— De csak, ha jó mesterre akadok.

— S ön most ajánlatot fog neki tenni?

— Jó, hogy figyelmeztet reá. Igen, én ajánlatot fogok tenni, a mint maga kívánja.

— En kívánom!? Soha életemben nem mondtam ilyet. Minék tart maga engem! — kiáltott Nina, félig sirva.

— Az én édes menyasszonyomnak. Mondja Nina, elfogad engem férjéül?

— Nem.

— Kérem! Nagyon jól fogom magamat viselni.

— Nem. Másodszor is nem.

— Két negatív egy alternatívot jelent.

— Nem, ha pozitívek.

— De hát olyan nagyon pozitívek voltak ezek? — kérdeztem kétségbeesetten.

**TOLNAIDÁNIEL** Tavaszi és nyári czipők, remek formákban  
cipő-áruháza  
DEBRECEN, PIACZ-U. 49. SZ., POSTÁVAL SZEMBEN.  megérkeztek. 

helyet akább diskuráltak, még pedig olyan hangon, hogy az ilyen dolgokban különben igen elnéző Perczel Dezső, többször megrázta a csengőt.

Több apró-cseprő bejelentés után Perczel Dezső megemlékezett arról a látogatásról, a melyet a királynál tett.

— E hó 13-án azt mondta: a Ház elhatározta, hogy Rákóczi hamvainak hazahozataláért halálját fejezze ki a királynak. Jelentem, hogy a megbízáshoz képest a szokott módon tolmácsoltam azt ő Felségének. A király kegyesen fogadta a Ház határozatát és örömeinek adott kifejezést a fölött, hogy a Ház egyhangulag hozta meg a határozatát. (Eljenzés a jobboldalon.)

**Madarász József:** Most gyöngyölete van a kormánypártnak.

**Rátkay László:** A függetlenségi párt nem vesz részt a delegációban, de a most megtörtént dolgok ellen tiltakozni kell. Alcázott császári akarat érvényesül ott és a pazarlás olyan orgiája ütött ott tanyát, a melyre még nem volt példa.

**Rákosi Viktor:** Országprablás.

**Rátkay László:** Visszapillantást vet az elmúlt nagy harcra. A nemzet látnoki szelleme észrevette, hogy nemesak a létszámemelés ellen kell küzdeni, hanem harcolni kell a magyar nyelvért is. A szabad-elvű párt hosszas töprengés után katonai programot csinált, a kormány füt-fát ígért. Ezalatt pedig Pitreich minden nemzeti vívmánynak határt szab. A katonai büntető-törvénykönyvből nincsen semmi, mert nem merik érvényesíteni a magyar nyelv jogát. Másfél évi harc után a delegáció elnöke azt mondta a királynak, hogy a nemzet megnyugvással van a felséged hadserege iránt.

**Olay Lajos:** Így beszél egy magyar ember?

**Rákosi Viktor:** Ámitják a királyt!

**Madarász József:** Hitvány cseléd. (Nagy zaj.)

**Rátkay László:** Pirul az ember orcája, ha ilyen beszédeket hall. A monarchia külügyi politikáját is szóvá kell tenni. A külső országok békében vannak egymással és mi fegyverkezni akarunk? Semmi kilátás sincs háborúra és mégis örölt követelésekkel állanak elő. (Nyugtalanosság a baloldalon.) Tiltakozik a külügyminiszternek azon hangja ellen, a melyet Törökország ellen használt. Törökország iránt teljes rokonszenvvel viseltetik a függetlenségi párt és tiltakozik az ellenében kiejtett minden provokáló szó ellen. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.)

**Madarász József:** Eljen Törökország!  
**Rátkay László:** Törökország mindenha jó barátja volt a magyarságnak. Boszniában és Hercegovinában is szerették a magyarokat, de a Habsburg-uralom gyűlöletessé tette azt. Reméli, hogy a nemzet meg fogja akadályozni az óriási hadügyi követelések törvényerőre emelését. Ugy van meggyőződve, hogy ezt a nemzet többségének nevében tette. (Hosszas eljenzés és taps a baloldalon.)

**Tisza István:** Reméli, minél többet beszélnek erről a tárgyról, annál világosabb lesz az. A fegyverkezésre ép a mi véreink miatt van szükség.

**Gabányi Miklós:** Bolondság.  
**Kecskeméthy Ferenc:** Talán még nyerni fogunk.

**Tisza István:** Mindössze 150 millióról van szó és ez nem szerepel többletként a költségvetésben. (Zaj.) Ami Törökországot illeti, a monarchia jó barátja Törökországnak. De épen ezért köteles neki az igazságot megmondani, még ha az nem is kellemes. (Zaj.) A delegáció elnökének a királyhoz intézett beszédére vonatkozólag azt mondja, hogy a delegáció elnökének olyan politikai multja van, hogy senkitől sem kell tanácsot kérnie, ha a királyhoz intézi a szavát. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ezután a tegnap letárgyalt három törvényjavaslatot fogadták el harmadszori olvasásban. Az elnök a jegyzőkönyv vonatkozó részét azonnal hitelesített, hogy a javaslatokat a főrendiháznak átküldhessék.

#### A kvótabizottság megválasztása.

Az elnök felolvassa a miniszterelnök indítványát, melyben a kvótabizottság kiküldését kéri. Miután a Ház az indítványt elfogadta, az elnök azonnal elrendelte a választást.

**Báró Kaas Ivor** azért szólal fel, hogy a mostani eset precedens ne képezzen.

**Elnök:** Ez a javaslat nem képez törvényalkotást. Itt pusztán tíz tag megválasztásáról van szó.

**Kaas Ivor** újra hangsúlyozza, hogy csak a precedens elkerülése végett szólalt fel.

**Tisza István:** A praxis az, hogy a javaslat megszavazása után rögtön megtartják a választást.

**Elnök:** Kaasnak megjegyzi, hogy a képviselőházat nem kötik precedensek, mert a Ház saját hatáskörében határoz.

Ezután megválasztották a kvótabizottság tagjait: gróf Andrássy Gyula, Buzáth Ferenc, báró Dániel Ernő, Falk Miksa, gróf Hadik János, Hegedüs Sándor, Hódossy Imre, Josipovich Géza, Láng Lajos, Neményi Ambrus.

A választás után az elnök az ülést felfüggesztette.

#### Szünet után.

**Berzeviczy Albert** vallás-közüzetési miniszter felel Buzáth Ferencnek a katolikus lelkészek kongruája tárgyában tett interpellációjára. A felhívás elküldése az egyes egyházi hatóságokhoz nem mindig egyidőben történt. Az idén áprilisban bocsátotta ki, a folyósítások máris megindultak. A végleges rendezés tudvalevőleg még nem történt meg, hanem folyamatban van. Az idén 100,000 koronával több segélyösszeget vett fel a költségvetésbe s így a lelkészek már 800,000 kor. segítségben részesülnek. Ohaja az, hogy a rendezést siettesse. Intézkedett, hogy az egyházi hatóságok a se-

gélyre szoruló lelkészek névsorát felszólítás nélkül terjesszék fel ezentul.

**Buzáth Ferenc** megnyugszik miniszter válaszában.

**Tallián Béla** földmívelésügyi miniszter válaszol Szederkényinek a bánta-monostoriak panasza ügyében patakszabályozásra vonatkozólag és beszámol magáról a szabályozásról. Szederkényi azonban nem veszi tudomásul; a szabályozás mértéke nem elégitette ki. A Ház többsége tudomásul veszi.

**Elnök** legközelebbi ülésről tesz jelentést. Nincs abban a helyzetben, hogy erről konkrét jelentést tehessen, mert ez attól függ, mikor végeznek a delegációk. Holnap délután egy órakor összeül a Ház, hogy átvegye a főrendiház üzenetét a beruházási javaslatról.

Ezzel az ülés véget ért háromnegyed egykor.

## Egyház és iskola.

**A keresk. miniszter biztosai.** A kereskedelmi miniszter ma érkezett leiratával Szávay Gyula kamarai titkárát a nagyvárad felsőkereskedelmi iskola érettségi vizsgáihoz miniszteri biztosává nevezte ki.

## VIDÉK.

### Rémes gyilkosság.

Mint szegárdi levelezőnk írja, e hó 15-én nagy kegyetlenséggel gyilkolták meg Scholl Henrik 41 éves alsónyéki lakost a Bátaszékről Alsónyékre vezető úton. A borzalmas eset részletei a következők: Scholl Henrik öt barátjával kiment a szegárdi szőlőhegyekre s ott egyik pincében gondtalan poharazás közt töltötték el a délutánt.

Este azután Bátaszékre hajtottak s itt először Mező Julesa, később pedig Gilbert koresmájában mulattak. Már jó későre járt az idő, midőn Bátaszékről elindulva, Alsónyék felé hajtottak. Az uton azután, mint azt a szerencsétlen áldozattal egy kocsin a lök beszéltek, három támadó ugrott elő az utszéli bokorból a lovak elé és a kocsi mellett ülő Scholl Henrik fejére mértek halálos esapást, majd vad kegyetlenséggel összetörték karját és számos ütést ejtettek oldalán, minek következtében meghalt. A gyilkosok, a mint kiszemelt áldozatukkal végeztek, az éj sötétjében elmenekültek.

A borzalmas esetben az a gyanus, hogy a kocsin ülő többi embereknek semmi bajuk sem történt és hogy a gyilkosokat egyik sem ismerte fel. Annál gyanusabb a dolog, mivel Scholl ötödmagával volt s így a három támadóval könnyen végezhettek volna. Nagy valószínűség tehát, hogy Schollt saját barátai tették el láb alól. A gyilkosok kiderítése iránt erélyes nyomozást indított a rendőrség.

### Városi választások Nyiregyházán.

Nyiregyháza város közgyűlése gazdasági tanácsossá nagy többséggel Janoszyk Ernő-t, segédmérnök-ké Adorján Jánost választotta meg.

**Egy negyvennyolcas honvéd aranylakodalma.** Temesvárról írják nekünk. Pünkösdi vasárnapján az itt általánosan tisztelt Spitzer Ignác iparos nevével az aranylakodalom ritka ünnepét üli meg. Eből az alkalomból a temesvári iparegyesület nagy előkészületeket tesz, minthogy egyuttal a derék iparos ötven éves mesteri jubileumát is megfogják ünnepelni. — Spitzer ötven év óta Temesvár szabad királyi város szállítója, volt

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árulázuunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, seiyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Das rakár kész kosztümökben. — A felsorolt árak szives megtekintésére felhívjuk a bölgyközönség figyelmét

Teljes tisztelettel:

## Darvas Testvérek

Debreczen Piacz-utoza.

48-as honvéd és azonkívül a III. kerületi önkéntes tüzoltóság alapítója.

**Világjáró szabadsághős.** Szegedről írják. Érdekes fehér, Napoleon szakállas aggastyán tért vissza a napokban Amerikából. Barth Lajosnak hívják az öreg urat. A 48-49-iki szabadságharc kitörése Szegeden találta és felesapott honvédek. Damjanics János alatt szolgált és számos ütközetben vett részt. Ott volt Szent-Tamásnál, Pancsovánál, Fehértemplomnál, Hatvannál és Tápió-Bicskénél. Az isaszegi dicsőséges küzdelemben súlyosan megsérült a fiatal hős, ki ekkor már a tiszthelyettesi rangig emelkedett. A szabadságharc leverése után Ujházi kormánybiztossal együtt menekült Magyarországból s Amerika felé vette útját, hol mint munkás tengette életét. Az öreg bujdosó most hazatért Magyarországra. Most Szegeden tartózkodik, a hol bizonyítványt állítottak ki a számára, melylyel segélyért folyamodik a miniszteriumhoz.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Gondnokság.** A nyiregyházi királyi törvényszék özv. Mikucsek Ferenéné 49 éves magánzónót elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

**§ A vasuti sztrájk.** (Távirat.) Vádiratok a vasuti sztrájk ügyében. A beregszászi királyi ügyészség a vasutasok ügyében a nyomozást már befejezte és annak eredményeképp a királyi törvényszékhez három esetben vádiratot adott be. Ninger József bátyui államfőnök és Márkus András ottani váltóőr a btk. 481. és 438. §-ai alapján hivatali kötelesség megtagadásának büntetvével és közveszélyű cselekmény vétésével terheltetnek és ebben az ügyben a törvényszék a közvetlen idézést elrendelte és a főtárgyalást május 25-ik napjára már ki is tűzte. Lövinger Béla munkácsi, Szöcs József, Pap Benő, Komlós Béla, Kovács József, Lux Dezső, Munkás Dezső, Burás János, Kopányi András, Marosi Ede, Pálfi Géza és Kovács József csapi vasuti alkalmazottak ellen a vádirat ugyancsak hivatali kötelesség megtagadásának büntetése miatt adatott be a vádtanács elnökéhez. Ügyükben a tárgyalás szintén rövid időn belül meg fog tartatni.

**§ Vasvillás magyarok.** Horváth Imre nánási kocsis tavaly összeveszett Koczka Sándor béreessel. Eleinte csak szóbeszédre ment a harc, később azonban előkerült a vasvilla is, melylyel Horváth úgy ütötte meg Koczkat, hogy ennek jobb karja eltört. A törvényszék Horváth Imrét súlyos testisértés vétsége miatt egyhavi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Szervező bizottsági ülés.** Tegnap délután Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt folytatták a szervezési javaslat tárgyalását. Az értekezleten jelen voltak az összes tanácsnokok. Dr. Fejér Ferenc, Juhász Ignác, Szentessy János és Acél Géza főmérnök, mint előadó. Utóbbi terjesztette elő a mérnöki hivatal szervezetét, hol a személyzet számában jelentékeny változás nem fog beállani.

**Hol temessék el Rákóczi hamvait?** Kassa sz. kir. város közgyűlése határozatilag kimondta, hogy a II. Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona és nagy Bercsényi Miklós hazaszállítandó drága hamvait Kas-

sán, a Rákócziak egykori fővárosában óhajtja eltemettetni. Ez irányban fel is irt már a miniszterhez. Ezt az átiratot most megküldte Debrecennek is pártolás, támogatás végett. Valószínű, hogy Debrecen pártolni is fogja az indítványt, miután Thaly Kálmán Debrecen nagynevű országos képviselője, a Rákóczi kultuszt megteremtő kiváló történetíró is azon a véleményen van, hogy Kassán kell elhelyezni Rákóczi fejedelem, a fejedelem asszony és a Rákóczi szabadságharc nagy vezérének Bercsényi Miklósnak hamvait.

**Korlátoztassék a forgópisztoly eladása.** Zalamegye közönsége azon az állásponton van, hogy a sok öngyilkosságnak és gyilkosságnak egyrészt az is az oka, hogy most nagyon könnyű olcsó pénzért revolverhez s más lőfegyverhez jutni. Ezeknek a gyilkoló szerszámoknak eladását korlátoztatni kéri s ez irányban fel is irt a belügyminiszterhez. Megküldte pedig tegnap feliratát Debrecen városának is, kérve, hogy hozzon hasonszellemű határozatot. A nagyon is megszívlelendő határozat sorsa felett a jövő havi városi közgyűlésen fognak dönteni.

## SZÍNHÁZ.

**Az Uránia utolsó előadása.** Az „Uránia” színház érdekes előadással lép meg a debreceni közönséget. A központi osztály igazgatósága egyetlen bemutatásra átengedte a vidéki osztály részére a jelenleg is Budapesten műsoron levő, vonzó és nagyszerű „Éjféle nap országa” című darabját, melyet közkívánatra utolsó előadásul mutat be ma szombaton este 8 órakor. Szerzője dr. Ráth István, kinek neve az „Uránia” eddigi kedves és legnagyobb sikerű darabjaihoz fűződik, magyarzza nekünk a bűbajos Norvég tájakat, valóságos álmokképeket varázsolva elénk. A regényes tengerparton csodálva nézzük egyrészt a mérhetetlen örök szépségű havas hegyeket, másrészt romantikáját s a naplemente színes képeit, az északi fjordok hazájában.

**Szózat a közönséghez.** A színházi szerencsétlenségekben a közönség felelősségének van a legnagyobb része. A megremült százak, vagy ezrek egészen elvesztik önuralmukat és egyik a másikra válik veszedelmessé. A megtörtént szerencsétlenség elmúltával hiába fejtegeti azután a sajtó hasábjokon át, hogy egy kis nyugalom minden bajnak elejét vehette volna. A hági királyi színház igazgatójának tehát az az ötlete támadt, hogy a közönségben állandóan ébren kell tartani az önuralom fontos szabályát. Azért színháza új azbesztfüggönyére nagy betűkkel a következő felírást festette:

A ki itt ül, véssé jól az eszébe,  
Csak higgadság segíthet a veszélybe:  
Ha baj támad, ne vessztül szaladjon,  
Csak szép lassan, megfontolva haladjon  
S egy-kettőre ott kiünn áll az ég alatt  
S mi a legfőbb: keze-lába ép maradt!

## UJDONSÁGOK

**Megmérgezett dohánygyári munkásleány.**

Vallomás a halálos ágyon.

Debrecen, május 21.

Hat hónappal ezelőtt egy fiatal, tizenkilencéves leányt szállítottak a közkörházba. Alig eszmélt a sze-

gény. Azt mondták róla, hogy öngyilkossági kísérletből megmérgezte magát s a fájdalmakat szenvedő gyermekleány ráhagyta, csak hogy békében hagyják.

Akkor úgy, a hogy lehetett, segítettek a szerencsétlen sorba jutott fiatal leányon, a ki látszólag gyógyultan hagyta el a közkörházat. Azóta hónapok teltek el, a leány néhány hét előtt újra beteg lett s mikor már nem remélte a felgyógyulást, magához hivatott egy rendőrtisztviselőt, a ki előtt szenzációs vallomást tett. Elmondta, hogy *ő öngyilkossági kísérletet soha sem tett, a mikor a mérgezést konstataáltak nála, tudta nagyon jól, hogy mi történt vele, de nem akarta megvallani.* Most azonban, hogy közel érzi halálát, felfedezi a valót. *Őt akkor megmérgezték.*

A szomorú fordulatokkal bíró esetről tudósítónk a következő részletekben számol be:

### A mérgezés.

Még decemberben történt, hogy Juhász Mariska dohánygyári munkásleányt mérgezési tünetek közt betegen találták s gyógykezelésre kiszállították a közkörházba.

A rendőrség kiküldötte akkor kihallgatta a leányt, a ki *megtagadott minden felvilágosítást.* Nem akarta megmondani, öngyilkosságot követett-e el s ha igen, miért követte el.

A leány sokáig feküdt betegen a közkörházban s ez év elején került ki onnan. Azóta folyton gyengélkedett s néhány hét előtt, mikor állapota újra súlyosabbá változott, szüleinek Csapó-kert 139. szám alatt lévő lakásán ápolták.

A leány állapota egyre rosszabbra változott s szombaton már reménytelenül lett. Akkor Juhász Mariska elküldetett azért a rendőrtisztviselőért, a ki őt a kórházban kihallgatta s *szenzációs vallomást tett előtte.*

— Akkor — ugymond — nem akartam megmondani, hogy mi történt velem. Most őszintén elmondok mindent. Erzem haláloamat, nem akarom a titkot magammal a sirba vinni. *En nem követtem el öngyilkosságot, engem megmérgezték.*

### A mérgezés részletei.

A leány ezután minden erejét összeszedve mondtta el a rendőrtisztviselő előtt, hogy abban az időben családi okok miatt nem lakott a szüleinél. Kvártélyt vett fel idegen helyen, a hol a lakásadónó mindenáron azt akarta, hogy Juhász Mariska férjhez menjen. Mert ő tudott egy férfiről, a ki szerelmes belé és a ki boldog lenne, ha hozzá menne. Juhász Mariska erre nem volt hajlandó.

Abban az időben történt, hogy a vőlegényjelölt és az asszony vörösborral leittatták Juhász Mariskát s a mérgezési tüneteket azután konstataáltak az orvosok rajta.

### A vizsgálat.

A rendőrtisztviselő látva, hogy a leányt ereje kezdi elhagyni, sietve ment a vizsgálóbíróhoz, a honnan Hoffmann József vizsgálóbíró kocsin hajtattott a haldokló leányhoz. A leány akkor már alig szólott

## Mihalovits J. gyógyszertára a „Kigyó”-hoz Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja Harmat arczporát (pouder), mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekezik bármilyen arcz- vagy rizsporról. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-creme a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév, széppé teszi s megóvja a megárcsozódástól. (Kapható 3 színben: fehér, rózsza, crém színben.) Mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 korona és 2 korona. Ajánlja továbbá következő arczporait: Berlini Felpouder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 korona s 1 korona 60 fillér. Velutin pouder (3 féle színben) kis doboz 60 fillér, nagy doboz 4 korona.

egy-két szót. A vizsgálóbíró jegyzőkönyvet vett fel, azután felolvasta a leány előtt.

— Igy volt minden? — kérdezte.

— Igy! — válaszolta a leány.

— Megesküszik rá?

— Meg.

A leány kevéssel ezután meghalt. Holttestét a közkórházba vitték, a hol törvényszéki boncoláson konstatálták, hogy a leány halálát a mérgezés által a szervezeten beállott lassu bomlás idézte elő.

\* **Ünnepi istentiszteletek az ágost. hitv. ev. templomban:** Pünkösöd első napján délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, utána urvaesorát oszt. Délután 3 órakor egyházi beszéd. — Pünkösöd második napján délelőtt 10 órakor konfirmáció, utána a konfirmáltak és felnőttek urvaesorája. A szertartást végzi Materny Lajos főesperes. Délután 3 órakor ima.

\* **Boczán Elemér előléptetése.** Hitelt érdemlő forrásból arról értesülünk, hogy a debreceni állomás népszerű főnökét, Boczán Elemért felettes hatósága a budapesti központi állomás helyettes főnökévé nevezte ki s hogy Boczán már e hó végén elfoglalja új és jelentős tisztségét. — Ugyane hirforrásunk szerint több más debreceni vasutast is elhelyeznek e hó folyamán, közöttük Gál Béla helyettes állomásfőnököt is.

\* **A kereskedelmi miniszter rendelete.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter körrendeletet bocsátott ki a városokhoz, a melyben elrendeli, hogy ezentul minden építkezéstről, a mely többet foglalkoztat husz munkásnál, jelentést kell tenni az iparfelügyelőnek.

\* **Magyar név.** Hyban János debreceni lakos, gyári munkás belügyminiszteri engedéllyel Szepesi-re magyarosította nevét.

\* **A kormány lóvásárlásai Debrecenben.** A honvédelmi miniszterium megbízásából Ruttkay János ezredes és Schwarc főállatorvos Debrecenbe érkeztek, hogy a katonaság részére 80—100 lovat vásároljanak.

\* **A katonaság köréből.** A honvédelmi miniszter Kőszeghy Béla debreceni 3-ik honvéd gyalogezredbeli tartalékos hadnagyot a megejtett felülvizsgálat alapján, mint „honvédségi szolgálatra nem alkalmast, helyi szolgálatra alkalmast“, mozgósítás esetén valamely honvédparancsnokságnál vagy hatóságnál teljesítendő irodai szolgálatra való előjegyzés mellett, szolgálaton kívüli viszonyba helyezte.

\* **Lakatosok gyűlése.** A lakatosok ipartestületi szakosztálya tegnap délután 4 órakor ülést tartott, melyen Blaskovich Mihály vezetése mellett folyó ügyeket intézett el.

\* **Egy csendőrőrmester kitüntetése.** A király Buday János debreceni szárnybeli járás-őrmesternek a közbiztonsági szolgálat terén 40 éven felül teljesített kiválóan kötelességű és buzgó szolgálatának elismerésül az arany érdemkeresztet adományozta.

\* **Naponta friss** zöld bab, borsó, új burgonya kapható Orosházi házi kenyér sütőben és élelmezési csarnokban. Vasárnap és hétfőn kenyér nem lesz.

\* **Katonai utóállítás** volt tegnap a Pavillon laktanyában. 38 hadkötelest állították mérték alá, a kik közül azonban csak 6 embert találtak katonai szolgálatra alkalmasnak. A besorozottak 1904. október 1-én kezdik meg katonai szolgálatukat.

\* **A Dóczy intézet növendékeinek kirándulása.** A délibábos hortobágyi pusztá megtekintésére a Dóczy intézet egy kirándulást tervez, melyen csupán csak a felsőbb növendékek és a tanári kar vesz részt. A növendékek a f. hó 24-én Hortobágy felé hajnalban induló vonattal mennek. Az egész napot a hangulatos sík pusztán töltik. Délben a csárdában ebédre gyűlnek össze és a délutáni vonattal fognak visszatérni.

\* **Egy debreceni zenetanár sikere.** Egy új üstökös csillag tűnt föl a magyar zeneművészet egén a városunk közönsége előtt is jóhírnévként örvendő Laub István volt zenedei tanár személyében, ki a mult téli évadban a főváros elit-közönsége előtt a Royal nagytermében adott zongora hangversenye alkalmával indult el művészi hódító pályájára. Az összes fővárosi lapok elragadtatással írják e fiatal művész hatalmas technikájáról és előadása előkelőségéről. Most, hogy körünkben ismét megjelent pár napra, egy a zenedei helyiségben, mint egyes zenekedvelő ismerőseinél előadott klasszikus remek előadásaival méltán rászolgált arra az általános elismerésre, melyet nagy tudásával is bámulateltő szédítő technikájával méltán kiérdemelt.

\* **Jutalom a rendőrségnek.** A két kefégyár igazgatósága tegnap 200 koronát helyezett letétbe a rendőrfőkapitányságon, melyet Végh Gyula vett át. A kefégyár igazgatósága a rendőrlegénységnek a sztrájk ideje alatt tapasztalt buzgó szolgálatuk elismerésül adta s kétszáz koronát. Végh Gyula a jutalmat valószínűleg már a mai napon szétosztja a legénység közt, akiknek az a közelgő ünnepekre felette jól fog esni.

\* **Választás a rabsegélyző egyletben.** A debreceni rabsegélyző egyletben az elhunyt Böszörményi József s a tisztségéről lemondott Simonffy Imre kir. tanácsos helyére Kazinczy Gábor kir. táblai bírót és Szele György lelkészt választották meg választmányi tagnak.

\* **Megőrült a felesége után.** Ily címmel megirtuk három árván maradt gyermek szomorú sorsát s adakozásra hívtuk fel a közönséget. A felhívásnak meg is volt a foganatja. A nemesszivű emberbarátok a következő adományokat küldték be hozzánk: A Dréher „Jósziv“ asztaltársasága 4 koronát, Gödény Józsefné, Béressy Sámuelné, Szalay Józsefné 2—2 koronát adakoztak. Sz. gyűjtése a Hungária kávéházban: (1. Demokrata asztaltársaság 1 kor. 40 fillér. 2. 20—20 fillér adakozások 2 kor. 60 fillér) 4 korona. Eddig tehát e célra a Debreceni Ujság gyűjtése 14 korona.

\* **Lóháton a halálba.** Szomorú véget ért Kovács Ferenc Busi-utca 9. szám alatt lakó gazdálkodó. — Tegnap hajnalban ugyanis egy pár tehenet és lovat hajtattott ki a Hortobágyra, hova maga is kilovagolt. Kint a pusztán egy szilaj ménre ült és kiakart fogni. Alig lovagolt

egy rövid uton, hirtelen szédülés fogta el s a következő pillanatban leesett a lóról és halva terült el a földön. A szerencsétlenül járt Kovács Ferenc hulláját kocsin beszállították a kórházba, a hol tegnap felboncolták. — A boncolást Szentpály Béni és Balkányi Edo orvosok végezték a kik, megállapították, Kovács Ferenc szívszélhűdésben halt meg.

\* **Dijkuglizás.** A kereskedőifjak társulata, f. hó 22-én vasárnap és 23-án hétfőn, nagyszabásu dijkuglizást rendez, mely alkalomra a társulati tagok meghívottnak és vendégeket is szívesen látnak. Nyolc díj van kitűzve. Ételek és italokról gondoskodva van.

\* **Vádlóból vádlott.** Beni Bertalan vándorkomédiás valami peres ügyből kifolyólag tegnap a rendőrség elé került, ahol alig néhány perc alatt vádlóból vádlott lett. A dolog úgy történt, hogy Beni Bertalan, régen, két évvel ezelőtt Kabán utazott át, ahol hatóság elleni erőszak elkövetése után nyomtalanul elparolgot. Két év óta hasztalan keresték, nem találták sehhol. Tegnap magától jött a rendőrségre, hogy egy asszony ellen panaszkodjon. Alig mondta be a nacionaléját, a kihallgatást vezető Mile Pál, vissza emlékezve Beni viselt dolgaira, azonnal fölön csipte a szökevénynt, akit, hogy többet meg ne szökhessék, nyomban át is kísérték az ügyészség börtönébe.

\* **Nagy Győző ezredes balesete.** Nagy Győző honvédezredest, dandárparancsnokot tegnap baleset érte. — Gyakorlatozás közben a Nyulas-gátnál leesett lováról. Beszállították lakására, a hol Lengyel főtorzsorvos és Fráter Imre ezredorvos nyújtottak orvosi segélyt, a kik megállapították, hogy Nagy Győző ezredes bordatörést és agyrázkódást szenvedett.

\* **A Kossuth-dalkör estélye.** A Kossuth-dalkör, mely az utóbbi időben sűrűn szerepelt a nyilvánosság előtt, július 2-án újabb hangversenyt rendez a nagyerdei Vigadóban. A hangversenyre, melynek műsorát nagyszabásura tervezik, már most szorgalmasan készül a dalárda.

\* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatal a következő halálozásokat jegyezte be: Szuhánics Mária ref. 2 hónapos. Breznyci Sámuel ág. ev. 45 éves, Szilágyi Julianna ref. 9 hónapos.

\* **Mégegyszer sertésvésztes hus.** A rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, hogy egyik helybeli hentes üzletében sertésvésztesben elhullott sertés zsirját mérik ki, mely a fogyasztásra veszedelmes. A rendőrség azonnal megindította vizsgálatát, mely szerint kiderült, hogy a feljelentés tévedésen alapul; csak részben bizonyult valósnak, a mennyiben a vádlott nem helybeli, hanem két m.-szigeti kereskedő. A sertésvásáron ugyanis két mármaros-szigeti kereskedő hatvan darab sertést vett, melyből egy még a vásártéren elhullott. Azonnal leszúrták, hogy a vért kiereszszék, de bizony abból egy csepp vér sem jött. Az elhullott sertést kivitették a vágóhidra, a hol az igazgatót arra kérték, hogy a kényszerűvéget engedje meg. Az igazgató a két kereskedő kérésére beleegyezett, de mikor megvizsgálta a levágott sertést, azt az élelmezésre károsnak találta. A sertést feldaraboltatta, a husát és szalonját bekarboloztatta és a szappanoshoz vitetni rendelte.

**Tavaszi czipő újdonságok!**

Alkalmi vétel kínálkozik különféle kivágott, oldalgombos, átkapcsoló és fűzős félczipőben. Sándalokban gyermekek és felnőttek részére mindenféle kivi el, forma és színekben. **Neumann Testvérek** Debreczen, Tisza-palota.

5000 pár alkalmi vétel folytán, hallatlan olcsó árak! Újdonságok férfi-, fiu-kalapok és nyakendőkben!

Ekkor a két kereskedő arra kérte az igazgatót, mivel a szappanosok keveset adnak érte, a feldarabolt sertést elvihessék. Az igazgató, elég helytelenül, ezt megengedte, mert a két kereskedő visszaélt a bizalommal. Az elhullott sertésből csak egy részt használtak fel szappan készítésre a szalonját azonban zsirnak kipergelték, melyből mintegy 61 kilót Szilágyi András címén M.-Szigetre küldtek el. A debreceni piacra azonban nem került belőle semmi. A rendőrség táviratilag intézkedett a romlott zsír elkobzásá iránt.

\* **Halálozás.** Nagy Katica folyó hó 19-én életének 6-ik havában elhunyt. Temetése f. hó 21-én, délután 3 órakor lesz a Csokonai-utca 52-ik számú háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

\* **Angelotti orfeuma.** Angelotti Vilmos orfeumigazgató daltársulata tegnap vonult be Debrecenbe. A társulat teljesen szervezve van s készen várja az orfeum megnyitását a Bika szálloda udvarkertjében. A megnyitó Pünkösdi első napján este 8 órakor lesz.

\* **Tolvaj csemeték.** Három alig 14—15 éves leányt fogott el tegnap a rendőrség, a kikerült kiderült, hogy lopással keresik kenyerüket. A múlt hónapban ugyanis egy Deák Ferenc-utcai lakos szobájába hatoltak, honnan több értékes szőnyeget és lábtörölt vittek el. A lopott holmit eladták s a kapott pénzt közösen elpredálták. A három csavargóleány, a kiket Bumper Erzsé, Deák Mari és Nagy Erzséinek hívnak, a rendőrség kihallgatva tegnap s a felvett jegyzőkönyvet jelentés kíséretében az ügyészségnek adta át.

\* **Hideg vér.** Kalauz (egy benyalt emberhez, a kit felesége segít fel az éppen induló villanyosra): Kérem, ide majommal nem lehet felszállni.

A férj (nejéhez hátrafordulva): Látod, ugy-e megmondtam, hogy veled nem lehet sehová menni.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussyház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

\* **A pünkösdi ünnepek mindkét napján nyitva Némethi József fényképész műterme.** Alkalmi csoportfelvételek (családi összejövetel, találkozás stb.) a helyszínen is eszközöltnék.

\* **Idényből kimaradt 100 drb színes női napernyő,** melyeknek ezelőtt 6—9 kor. volt darabja, most 3 koronáért szerezhető be Bartha Kálmán főtéri üzletében, gyermek tricok és nyári kezsyük rémolesón kaphatók.

\* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében Magyar testvérek zenekara játszik.**

\* **Schaf János** táncitanító folyó hó 18-ikán, szerdán az új táncanfolyamot a Koronában megnyitja.

\* **Tennis és turistaingek Feketénél.**

\* **A legszebb női kézi táskák,** pénzszívár- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, koferek, utazási kellékek, ugyszintén a legcsinosabb menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak beszerzésére ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán. Az olcsó szabott ár minden darab árun kitüntetve.

\* **Pénzkölcsönök** gyorsan kieszközöltnék a 26 pénzügyintézetel összeköttetésben levő Rácz Béla Bankirodjában. Debrecen, Csapó-utca 12.

## TÁVIRATOK.

### A hadügyi albizottság ülése.

Budapest, május 20. A magyar delegáció hadügyi albizottsága Szapáry Gyula elnöke mellett ma folytatta az 1905-ik évi hadügyi költségvetés tárgyalását.

A mi a sok száz millió hitelt illeti, Zichy Aladár, Rakovszky István és Lovász János erős támadásokat intéznek a külügyminiszter ellen.

Később Tisza István miniszterelnököt támadják tegnapi nyilatkozatáért, melylyel kijelentette, hogy a kaszárnyákon azért nem lehet feliratokat alkalmazni, mert ezek a magyar nyelvű felírások a tüntetés jellegével bírnának. Pedig erre a képviselőházban ünnepélyes ígéretet tett. Azonban most nem meri nyíltan megtenni, csak beakarja csempészni a magyar felírásokat.

Ezután nyíltan felszólítják Pitreichot, hogy nyilatkozzék vajjon csakugyan csak csempészve lehet a kaszárnyákra a magyar felírást kifüggeszteni.

Tisza István: Tiltakozik a felhozott vádak ellen. A mit ígért, azt be is fogja váltani. De nem tartja helyesnek, a kaszárnyáknak magyar felírásokkal való tüntetés-szerű megrohanását.

Pitreich is azon a nézetben van, hogy valamennyi kaszárnyát nem lehet egyszerre feliratokkal ellátni.

A javaslatot végül általánosságban elfogadták, a részletes tárgyalást holnap tartják meg.

### A háború.

Tokio, május 19. A Macsuze pánfélőshajó elsüllyedéséhez azt jelenti Togo tengernagy, hogy a hajó aknába ütközött Port-Artur kikötőjének bejáratától tíz kilométernyire délre, a mint Port-Artur előtt a nyílt tengeren cirkált, hogy a japániak partraszállását fedezze. A pánfélőshajó segítséget kérő jelzést tett, azonban kevéssel ezután második aknába ütközött és fél óra múlva elsüllyedt.

Mukden, május 19. A japánok előnyomulása, különösen dél felől egy pillanatnyira megszűnt. A tisztek vélekedése szerint ideiglenesen vissza is vonultak azokból a helyzetekből, a melyeket az utolsó, nyilván e hó 17-én befejezett harc után elfoglaltak. Az oroszok azt a hirt vették, hogy a japánok 14 mérföldnyire visszavonultak a kaicsui állásból.

Tokio, május 19. Magánhírek szerint kisebb csatározás volt Kiucsantól délre, a Liaotung félszigeten. Az oroszok vonala Csicsatantól Togulicsanig terjed, a Kiucsantól északra lévő domboson, melyet a város ural.

London, május 20. A Hatsuse japán hadihajó elpusztulásáról szóló híreket megerősítik. Az elpusztultak száma közel 300.

Páris, május 20. Togó, a japán hadihajók parancsnoka jelenti, hogy a Hatsuse hadihajó elsüllyedésekor egy orosz torpedóhajó közeledett, a

melyet a japán-cirkáló hajók visszaszorítottak.

London, május 20. Midőn a japánok Haicsöngnél partraszállottak, harcra keveredtek az orosz csapatokkal. **Kétezerestől többet estek el a harcban.**

Tientsin, május 20. A Reuter távirati ügynökség jelenti: Niucsangi jelentések szerint jól értesült körökben az a hír van elterjedve, hogy a japán hadseregnek az a része, mely Yalunál olyan nagy diadalt aratott, **a későbbi vereségek hatása alatt Föngvancsöng felé visszavonult.**

### A pápa államtitkára lemondott.

Róma, május 20. Hír szerint Mery de Val, pápai államtitkár, — a kinek Franciaországgal szemben követett politikája miatt olyan súlyos támadásokban volt része, beadta lemondását.

### Véres harc a tagosítás miatt.

Budapest, május 20. Ide érkezett jelentések szerint Irigen székelymegyei községben **véres harc folyt le a csendőrök és a lakosság közt.** A község határában tagosítási munkálatokat végeztek s e miatt a fellázadt lakosság megtámadta a járásbírósi épületet s kövekkel bezúzta az ablakokat. A zavargók megfélemezésére csendőrséget rendeltek ki. A lakosság tenyegető magatartása miatt a csendőröknek tüzet vezényelt az őrmester. **Többet elestek a tömegben, részben meghalva, részben megsebesülve.**

### A melburnei akció.

Melburne, május 19. A Deakin és Reid vezetése alatt álló két ellenzéki párt ama terve, hogy egyesülést szervez a munkáspártból kikerült Vadson-kabinet ellen, hajótörést szenvedett. Deakin hívei nem akartak hozzájárulni az oly egyesüléshez, a melyben Deakin nem foglalta volna el a vezető szerepet. Deakin pedig nem fogadta el a miniszterelnöki jelöltséget.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

### A meggyilkolt járási orvos.

### A boncolás eredménye.

Budapest, május 21.

Dr. Mujusz Béla, a meggyilkolt pomázi járási orvosnak a holttestét tegnap délután boncoltatta fel Aczél Nándor dr. pestvidéki vizsgálóbíró. A boncolást dr. Szikszay Sándor és dr. Andreánszky Jenő törvényszéki orvosok végezték, rajtuk kívül jelen volt még dr. Lux József, a meggyilkolt házi-orvos is.

A boncolás után megállapították, hogy a szúrás két lapocka között siklott a hátba; rettenetesen erős és kegyetlen volt, azután keresztül metszett egy bordát és befuródott a tüdőbe. A seb vérezni kezdett, de nem kifelé, hanem befelé a tüdő irányában. Két liternél több vér gyűlt itt össze, a mely rettenetesen összeszorította az orvos tüdejét. Valósággal agyonnyomta és okozta a halálát.

Dr. Májusz orvosai azonban nem konstatálták ezt a vérösszegyülemést, ők tüdő-

gyuladást láttak s e szerint kezelték a beteget. Ha idejekorán fölismerték a bajt és lecsapolják a tömérdek vért, talán segíthettek volna a szerencsétlen fiatal orvoson.

A boncsolás után dr. Aezél vizsgálóbíró utasította a járásörmestert, hogy fogjon hozzá a nyomozáshoz. Magát a vizsgálatot az új perrendtartás szerint csak a nyomozás sikeressége esetén kezdik meg.

A meggyilkolt orvosról a környékbeliek csodás dolgokat beszélnek. A jó szívének, okosságának, ügyességének alig tudták párját. Az özvegyesanyját a rajongásig szerette s a rózsaszünet után halálos sebével három napig nem fokúdt ágyba, csak hogy ne ijessze meg a gyöngye idegzetű öregasszonyt. Epen ezeknél a tulajdonságainál fogva érthetetlennek tartja mindenki a meggyilkolását, azt hiszik, hogy tévedésnek lett az áldozata. Holnap délután temetik.

**Szerencsétlenség.** (Éjjeli express tudósítás.) Besztercebányáról írják, hogy tegnap a Glasinger-féle fűrésztelepen két 15 éves fiú deszkát rakott össze, midőn a nehéz deszkarakás felborult és maga alá temette a két fiút. Mind a kettőt összetört tagokkal huzzák ki a deszkák alól. Az egyik fiú félóra múlva meghalt, a másikat súlyos sebeivel ápolás alá vették.

**Holttest a sziklák közt.** (Éjjeli express tudósítás.) A majtényi (Trenesén-megye) határban egy magas szikla tövében egy férfi holttestére akadtak a pásztorok, a kiből Mikó András jómódu parasztgazdára ismertek. Mikó András az utóbbi időben a téboly jelei mutatkoztak és így valószínű, hogy egy beszámíthatatlan pillanatban vetette le magát a magas szikláról, minthogy feje össze-vissza volt zuzva.

**Halálraítélt gyilkosok.** (Éjjeli express tudósítás.) Grósz Brunó és Staffors Frigyes munkásokat rablógyilkosság miatt háromnapos tárgyalás után tegnap halálra ítélte a frankfurti esküdtszék. A halálra ítélték azzal voltak vádolva, hogy a múlt év február 25-én megölték és kirabolták Lichtensteint, egy előkelő frankfurti zongoragyáros. A tett elkövetésével mindjárt Groszot gyanúsították, a ki eleinte tagadta tettét, de később a felmerült súlyos bizonyítékok alatt bevallotta, hogy a zongoragyáros t ő gyilkolta meg és rabolta ki Staffors segítségével. Stafforsot Hamburgba fogták el. Háromnapos tárgyalás után, a melyen több mint 80 tanút hallgattak ki, mind a két vádlottat halálra ítélték. A két elítélt még nem felelkezett az ítélet ellen.

**Ítélet a kisenevi pörben.** (Éjjeli express tudósítás.) A kisenevi zsidómészárlásokban tegnap hirdették ki a vádlottak előtt az ítéletet. Két vádlottat utcai zavarásért 8 hónapi börtönre, kettőt súlyos testi sértés miatt egy évi súlyos börtönre és két vádlottat gyilkosság miatt négy évi kényszermunkára ítélték. Hat vádlottat felmentettek és az összes polgári pereket vissza-utasították.

## DONOGAN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási raktár

szőnyegekben,

Függöny, ág- és asztalterítő,

BUTORSZÖVETEK,

Linoleum.

!! OLCSÓ ÁRAK !!

## Polgári Takarékszövetkezet.

Debreczen,  
Piacz-utca 83. sz., Hartstein,  
— volt Geréby-ház. —

Olcsó kölcsönöket nyújt. Kényelmes  
visszafizetési feltételek mellett.  
Gyors elintézés.



## DEUTSCH LAJOS

fűszerüzletében Piacz-u. 38.

Uradalmi vaj

1 kiló 1 forint 20 krajczár.

Uradalmi teavaj

1 kiló 1 forint 60 krajczár.

1/2 kilós csomagokban

naponta friss érkezésben kifogástalan  
minőségben kapható.



Több mint 250.000 darab van használatban!

## HIHETETLENÜL

hangzik, pedig tények bizonyítják, hogy a

## Smith Premier írógép,

mely Párisban 1900-ban a Grand Prix vel lett  
kitüntetve, mindenkinek

## roppant sok pénzt

takarított meg. Az óriási siker, melyet a SMITH  
PREMIER az egész világon elért, a mellett szól,  
hogy az minden rendezési irógézet határozottan  
fölülmul. Ha azonban személyesen akar meggyő-  
ződni, kérjen ingyen árajegyzéket és gép bemutá-  
tását próbára.

The Smith Premier Typewriter Co.

Budapest, Andrássy-ut 4. sz.

Míg néhány nagyobb város részére képviselő-  
letek kaphatók.

## Permetezésnél

mégis legjobb az országszerte elősmert szab. „Sugár”  
permetező, mely Veréb István által  
Debreczen I, Rákóczy-utca 25 sz. alatt gyártott  
törzsgyökeres magyar gyártó páratlan találmánya és gyártmánya.



A szab. „Sugár” permetező több kiállítás- és versenyen  
az első díjat nyerte az összes európai gyártmányok felett.

A szab. „Sugár” permetezőt a folyó évre a nehéz öntött  
szívószekrény elkasszirozásával könnyebbre, még egyszerűbbre  
tökéletesítettem, melyet pót-szabadalommal védve, hoztam for-  
galomba.

A szab. és pót-szab. „Sugár” permetező a continensen  
egyedüli, — melyben a szélkaván egyszerű mint szívó-  
szekrény is és a három csavar kicsavarása után a szélkaván  
is kivehető, mely után bámulatra és pártfogásra méltó egyszerű,  
szilárd, lelkiismeretes tökéletes gyártmány.

Ara teljesen felszerelve, 5 évi felelősség és  
készpénz fizetés mellett = 24 korona. =

Prospekt ingyen és bérmentve.

Van szerencsém tudatni a n. é.  
közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak  
Szent-Annai szőlőtelepének

## „asztali-bor”

termésőt megszerzem és azt literen-  
ként 30 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény.  
Állandó raktár különböző hegyi  
és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

## Eladó ingatlanok.

1. Teleki utca 98. számú ház.
2. Homokkerti 729 négyzetögl szőlő.
3. Ondódi (Czuczai) 8 hold, 100 négy-  
szögl föld.

Értekezhetni:

a Takarékszövetkezetnél,  
Csapó u. 4. sz. a., a hivatalos órák alatt.

## A BAROSS-FORRÁS

gyógyvize

a legszénsavdúsabb savanyuvizünk, or-  
vosi tekintélyek által nagy eredmén-  
nyel lett rendelve emésztési zavarok,  
szervi és vesebajok, hurutos bántalmak-  
ban szenvedőknek.

1 l. üveg 17 kr, üvegért vissza 4 kr.  
1/2 " " 12 " " " 2 "

Borral vegyítve és járványos időkben

páratlan kellemes ital.

Kapható minden fűszer-üzletben.

Kiváló tisztelettel  
Veréb István.

**Uj üzlet** Minden olcsó és semmi sem drága! **Uj üzlet**

**Megnyilt** Debreczenben: a „Bika” szálloda mellett lévő Ranunkel posztó nagykereskedő két emeletes palotájában a **maradék aruház** hol angol és francia ruhaszövetek, delainek, batisztok és minden elképzelhető mosó árú, divatos bluzok, alsó szoknyák, kész gyermekruhák és kötények óriási választékban és olcsó árban árusítanak el. — A maradékok nagyobb része nem kereskedők ócskaságaiból, hanem a gyárak maradékaiból vásároltattak össze készpénzért és így mindig a legújabb és legdivatosabb árú árak a n. ó. körönség rendelkezésére. Tömeges látogatást kér

**a Maradék Aruház** (Bika szálloda mellett, Ranunkel-ház.)

**Uj üzlet** Üzleti elvem: „Élni és élni hagyni.” **Uj üzlet**

**Vitárius Béla**  
keztüis-kötszerésznél  
= Debrecen =  
Tisza-palota.

Csak rövid ideig nagy raktár miatt a legfinomabb bőrkeztüi jótállással 90 krajcárért, cerna- és selyemkeztüi — a legújabb francia gyártmány — a legolcsóbban kapható

## Arverési hirdetés.

A debreczeni ev. ref. egyház a folyó 1904 évi október hó 1-től haszonbérbe adja a következő földeket u. m.

- a) hat évre:**
1. Székely Dienes-féle telek után két hold 1520 □-öl ondódi földet a Kádár-féle tanya közelében.
  2. Szegények malma telke utáni 13 hold 363 □-öl ondódi földet a Czuczában, Burai Sándor tanyája mellett.
  3. Nagycsapó-utcza leányiskola utáni 4 hold 1400 □-öl ondódi földet a Látóképen kívül a szoboszlói és a böszörményi ut szélén a Kis-Czuczában.
  4. Hatvan-utcza kettős iskola telke utáni 5 hold 1050 □-öl ondódi földet a Kádár dülöben, nyulik a Gyarmati féle tanyára.
  5. Árok-utcza kettős iskola telke utáni 5 hold 1050 □-öl ondódi földet, a Látóképen kívül a Veréb-dülöben.
  6. Varga-utcza leányiskola telke utáni 9 hold 1050 □-öl ondódi földet, a Percz-dülöben, Kornhoffer tanyája mellett.
  7. Péterfai leányiskola telke utáni 7 hold 50 □-öl ondódi földet, a péterfai első dülöben a Macs-felől.
  8. Miklós-utcza leányiskola telke utáni 6 hold ondódi földet.
  9. A Baranyi ház utáni 10 hold 947 □-öl ondódi földet.
  10. A felső leányiskola telke utáni 42 hold 1439 □-öl ondódi földet, lakóházzal, istállóval ellátva a Vedres-dülöben.

**b) 12 évre:**

az igényiskoláztatási alaphoz tartozó és a Percz-dülő, ondódi földek és Macs-puszták között fekvő tagbirtokot a presbiterium határozatának megfelelőleg a következő megosztással:

I. 82 h. 1527 □ öl földet (most bérlő Molnár István).	
II. 90 h. 1437 □ öl	(Kertész István s társai).
III. 90 h. 1438 □ öl	(Kertész István s társai).
IV. 90 h. 1366 □ öl	(Szöllősi Ferencz).
V. 90 h. 1366 □ öl	(Szöllősi Ferencz).
VI. 96 h. 1170 □ öl	(Tóth János s társai).
VII. 96 h. 1170 □ öl	(Tóth János s társai).

Ezeknek a földbirtokoknak árverés után haszonbérbe adására a határidő az egyház tanácstermébe 1904. évi június hó 1. és 2. napjának d. u. 3 órája oly módon tüzetik ki, hogy június hó 1. napján az ondódi földek, június hó 2. napján az igényiskoláztatási földek kerülnek árverés alá, mindkét nap d. u. 3 órakor kezdve.

Erre az árverésre az érdeklődők azzal hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők, esetleg le is másolhatók. Ugyanott megtekinthető az I. II. III. IV. V. VI. VII. alatti földek vázlatrajza is.

Debreczen, 1904 évi május hó 17. napján.

Vecsey Imre,  
gazd. bizottsági elnök.

A t. közönség tudomására hozom, hogy a LAMPRECH féle hirnemes sütődobban készül és nálam megrendelhető a pünkösdi ünnepekre: **fonott kalács, kuglóf, diós és mákos kifli**, melyhez tisztán kezelt friss vaj és tej, nemkülönböztetve finom buzaliszt lesz felhasználva, mely utóbbiak kimérve nálam kaphatók. — Naponta friss sütemény a hirnemes Lamprech-féle saját őrlésű lisztből; rozskenyér és házi kenyér. — Friss élesztő. — Mindezeket házhoz szállítva fiók üzletben: Czegléd-utca Kardos-ház, Német-utca Mentze-ház, Csapó-utca Dobsord-féle háznál kaphatók.

Számos megrendelést kér tisztelettel  
**SCHNEIDER MIHÁLY**  
sütőmester. Piacz-utca 62. szám.

## A Tóczóskertben

2500—2600 □ öl területű szőlő föld, mely kitűnő minősége miatt kertészeti, vagy gyümölcsészeti célra igen alkalmas, kedvező feltételek mellett **eladó**. Értekezhetni Varga-u. 39. sz. a. a tulajdonossal.

## Kitűnő bor.

1 liter homoki asztali . . . . .	26 kr.
1 „ kövidinka . . . . .	28 „
1 „ kadarka . . . . .	28 „
1 „ hegyi új legfinomabb . . . . .	30 „
1 „ „ ó legfinomabb . . . . .	32 „
1 „ homoki rizling . . . . .	35 „
1 „ ménesi sillerpiros . . . . .	35 „
1 „ magyarádi régi . . . . .	40 „

Ezen kívül különféle régi termésű fehér és veres, tokaji asszu, szamorodni, bordeaux és spanyol borok kaphatók

**Váray József kereskedésében**  
Debreczen, Piacz- és Simonffi-u. sarok.



**Méhészeti** cikkek különlegességei  
**Kerti padok** és vasbutorok; **kertészeti szerszámok**. Épület és butorvasalások. **Gazdasági felszerelések**. **Gyermekkocsik** egyszerűtől a legdiszesebb kiállításban. **Fürdőkádak** és jég szekrények legolcsóbban beszerezhetők:

**Tóth Gyula,**  
vas nagykereskedő,  
Piacz-utca 20. és 27. szám.

## Tavaszi idényre.



## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Ajánlat.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday czukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

BIKSZÁBI és Margit viz fristöltésü továbbá friss tea vaj kapható Félégyházi János fűszerüzletében. Piacz- és Miklós-u. sarok.

ÖNBERETVÁLKOZÓ készülék teljesen veszélymentes, a legelső alkalommal bárki is sikeresen alkalmazhatja. 1 frt 40 krtól feljebb beszerezhető Márton Gyula üzletében, a Bika azálloda mellett.

KITÜNŐ faj boraimat ajánlom t. vevőimnek a legolcsóbb napi árban, u. m. 1 liter magyarádi 40 kralczár, 1 liter aradvidéki 32 kr., 1 liter homoki 28 kr. Bán Kálmán fűszer és bor üzletében. Egyház-tér.

HAJNALTELEPI fajtisza Ezerjóbor kapható literenként, Kertész Sándor fűszer-, csemege- és déligyümölcskereskedésében, Kossuth-utca 17. sz.

KIADÓ 2 bolt, lakással vagy a nélkül Boeszkai-tér 1. sz. ugyanott 20 kr. 1 liter bor.

### Kereslet.

FIATAL kereskedő segéd felvétetik Rankai Györgynél. Boeszkai-tér 12. szám.

SZORGALMAS egyének szabadalmazott művészeti újdonsággal naponta 10—20 korona keresetet biztosíthatnak. Czim a kiadóban.

### Eladás.

ELADÓ HÁZAK: 1. Csokonai utca 37. szám. 2. Baros-utca 24. sz. házastelek. Értesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

HONVED-utca 8-ik számú ház, jutányos áron eladó. Értekezhetni ugyanott.

A BOSZNAY-féle nyaraló a sétakertben kedvező feltételek mellett eladó.

KÖNTÖSKERT I. járás 18. számú ház 2 nyílás szöllővel eladó. Értekezhetni ott.

EGY szép kifejlett pápai fajta, tiszta és jól idomított him 11 hónapos angol setter vizsla, 110 koronáért eladó. Biró Károlynál pályafelvigyázó Tarozalon.

ELEGÁNS ebédlő és hálószoba butor elköltözés végett eladó. Kossuth-utca 39. földszint.



A fahár mosás titka a tenger kékitő

1 üveg 1/3 lit. 15 kr. kapható Deutsch Albert és fia

fűszerkereskedésében Hatvar-utca.

## Óriási választék

== érkezett raktárra ==

szebbnél-szebb

## RUHADISZEKBŐL,

== CSIPKÉK, ==

## Guirlandok,

== NAPERNYŐK, ==

DIVAT- és BŐR-ÖVEKBŐL,

## BOSZNAY J. és TÁRSA

divatruházába,

2 Debreczen, Kossuth-utca. 5. sz.

## Kis tanyabérletet keresek.

folyó év őszétől több évre 20—30 holdasat, csöndes fekvésűt, — Debreczentől 30 kilométer távolságig. Lakható jó épület, homokos talaj főkellék. Harmada jó barna szántó, többi azonban bármiféle gyepterület lehet. Erdős, bokros terület, hol víz is van előnyben.

Ajánlatot: Debreczeni uriember címre a kiadóba kérem.

Heti gyártás 15.000 pár cipő.

# „TURUL”

cipőgyár részvény-társ. Temesvárott.

Az ország legnagyobb cipőgyára.

Főraktára DEBRECZEN

Piacz-utca 50. szám.

Feltűnést keltő olcsó árak!



Férfi erős czugos bőrcipő 2 50 frt

Férfi füzös bőrcipő, igen tartós 3 frt

Férfi box füzös cipő 4 25 frt

Férfi bőr fél-cipő 2 50 frt

Női czugos bőrcipő, igen tartós 2 40 frt

Női fekete v. színes bőr füzöscipő 2 80 frt

Női box füzöscipő 3 75 frt

Női bőr szalancsipő 1 50 frt

Női vitorlavászon szürke félcipő 1 frt

Női bőr félcipő, fekete v. színes 2 frt

Leányka füzös bőrcipő 1 60 frt

Gyermek füzös bőrcipő 90 krtól

Piacz-utca 50-ik szám.

Szabott gyári árak minden cipő talpán.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgógépén.